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Pénzintézetek szervezkedése.
Az erdélyrészi pénzintézetek .szervez­

kedése ügyében megtörtént az első lépés.
A lökést rá megadta a Kolozsvárit le­
folyt nagygyűlés. Az erdélyrészi pénz­
intézetek szervezkedő nagygyűlésén szép- 
számmá! jelentek meg, most vasárnap | 
folyva az le Széli Kálmán elnöklete 
alatt.

Széli Kálmán mini mindég, ezúttal 
is remekelt a beszédében. Fejtegette, 
hogy ez az ország a kultúra nélkül net > 
fog tudni az lenni, amire tö. téneimi 
múltjánál fogva hivatva van. Iga:-a- vart 
abban, hogy a kultúra és gazdasági 
eszmék fejlődése elválhatatlan, fogalma, 
ezé,Íja összefügg. Mert nemzeti kultúra, 
gazdasági evő nélkül fejlődni, fen; állni, 
terjeszkedni nem képes. Ha kultúra <- ■ 
gazdasági erő tekintetében nem fejlődik 
a magyar nemzet, fennállását nem htz’o- 
sithaíja. Ezért van a pénzintézetek szer­
vezkedésére szükség, hogy erősítsék a 
magyarság pozicziojat.

A gyűlésen, az erdélyrészi pénzinté­
zetek szervezkedésének gyakorlati özei- 
jait dr. Hantos Elemér bizonyította be 
terjedelmes beszéd kíséretében. Az ala 
pos tanulmánnyal irt beszéd meggyőz­
het mindenkit arról, hogy magyar nem­
zeti érdek a pénzintézetek szervezkedése. 
Eltagadhatatlau tény az, hogy valóságos 
akczió csak szövetkezéssel érhető el I.. . 
A hazai magyar pénzintézetek a legújabb 
időkig elszigetelten éltek, nem szövet­
keztek egymással Végre igaz megvaló­
sult, illetve megalakult a Magyar taka­
rékpénztárak Központi Jelzáloghitelbank­
jához tarlozó Vidéki Pénzintézetek Szö­
vetsége. — végül a Magyarországi Hitel- 
szövetkezetek Szövetsége.

De egy olyan szervezet, amely az or­
szág összes pénzintézeteit egybefoglalta 
volna, mely tehát a fővárosi pénzmié- 
zeteknek épugy, mint a vidékieknek, a 
részvénytársaságoknak épugy, mini n 
szövetkezeteknek egyformán lett voliu 
szervezete, a legújabb idők g hiányzott, 
így jött létre a Pénzintézetek Országos 
Egyesülete. Egy lépéssel tovább kell 
menni és Erdély területén a m agy in- 
pénzintézetek szereztessenek. A szász 
és román pénzintézetek ezt már rég 
megtevékl. . A nemzetiségi pénzinté­

zetek sikerének a fő kulcsa az is, hogy 
ők a rendelkezésükre álló tőkét gyorsan 
tudták oda vinni, ahol arra szükség volt, 
hogy ók a nemzetiségi lökéi nemcsak a 
román és szász, hanem a magvar pa­
raszttal is megtudták kedveltetni.

Tehát nem árt utánozni őket! . . . De 
arra is gond fordítandó, hogy a szer­
vezkedésen kívül, magyar pénzintézete­
ket létesítsen nemzetiségi vidékeken,

■ agy az ott már meglevőket erős rise. 
Ezeket a pénzintézeteket is be kell vonni 
üzleti és gazdasági erőyel a magvar 
kőibe. „És csak akkor —- monda <iv. 
Hantos Elemér — ha ezeket a nemz, Ir- 
- égi pénzintézeteket az olvasztó magyar 
gazdasági érdekkörben látjuk, lehet mű­
ködésünk alapjává egy olyan fejlődésnek, 
melynek eredménye a, magyar gazdaság 
(elsőbbségének, igazán a maga erejéből 
való Uép'.'-v -, n,:m p dig",, kormányzati 
rendszabályokra való aspirálás.“

Igaza van dr. Hantos Elemérnek a 
fenti érvelésével, maga is fontos az. 
hogy Erdélyben a magyar pénzintézetek 
a nemzetiségiek nimfájára szellőztesse­
nek Ki is monda a gyűlés az erdély­
részi szövetség megalakítását. Megala­
kulva a tisztikar a következőkkel :

Elnökök leltek gróf Vass Béla, gróf 
Mikes Zsigmoml, G.valókai Sándor, Dózsa 
Endre, dr. gr. Binfty Miklós, Lendvay 
Emil. Ez. utóbbié az érdem a szövetség 
létrejő;lének és lesz vezető szelleme a 
szövetségnek. Az alelnökök mind szak 
emberek : Boér Elek egyetemi tanár, dr. 
Gidofaivy István kir. körjegyző és Veisz 
József a kolozsvári kereskedelmi bank 
jeles vezetője,

Az eredmény biztos, a hol egy Lend­
vay a vezető szellem, országos szak­
tekintély a pénzügyek terén, — de azok 
Boér, Gidofaivy és Veisz is. A többi a 
a nevével imponál. Az ilyesmire nálunk 
szükség van. Szél! Kálmánt a is azért 
voll szükség, hozv dokumentálja a Pénz­
intézet'k Oi szagos Egyesületének a 
mozgalommal való szolidaritását. Az 
erdélyi részeknek a nemzeti és gazda 
sági megerősödése az a czél, amely ölet 
a. gyűlésre hozta.

A dr Hantos Elemér országos kép­
viselő beszéde után dr. biss Mérés di. 
Navwitil Ákos egyetemi tanárok előadó 
8»i következtek. Az első a részvénytár­

saságok felügyeletének a kérdésével fog­
lalkozott egy magas nívón álló érteke­
zésével A második meg a drágaságról 
értekezett, értékes adatokkal szolgált a 
kérdés megvilágításához. Lukács László 
pénzügyminiszter sürgönyileg menté ki 
az elmaradását, a gyűlés meg sürgönyi­
leg üdvözölte, a pénzügyminisztert. A 
szokásos bankett nem maradt el! . 
Erdélyre uj korszak *11 be, a veszélyes 
szász és román pénzintézeteket immár 
ellensúlyozni fogják az erdélyi magyar 
pénzintézetek egyesülése, — Erdélyt 
biztosítani kell a magyarság részére.

Mert min! Széli Kálmán monda a 
gyűlést megnyitó beszédében, igazságos­
nak. jószivünek, engedékenynek kell lenni 
minden téren, aki az ország fia. „Tisz­
telem a nyelvet — monda Széli — me­
lyei beszél valaki, beszélje úgy, ahogy 
akarja és az ő Iradiozkjz.i, htaltját tisz­
telje : de tartsa magát a magyar állam 
tagjának, hazafinak, mert úgy lehet a 
magyar államhoz tartozni, ha az ember 
nemcsak a,maga nemzetiségét szereti, 
hanem a magyar államot szolgálja, mert 
ez. a fő özei minden téren, kulturális, 
nevelési és gazdasági téren.“ igenis 
csak az tisztelendő, aki egyúttal a ma­
gyar államot tiszteli és hü fia lesz a 
magyar nemzetnek ! . . . De mert a nem­
zetiségi pénzintézetek az ellenkező lan 
nak a hívei, különösen a román pénz­
intézetek vezetőié, kétszeres kötelessé­
günk az ellensúlyról gondoskodni, — 
hála a Gondviselésnek, hogy a magyar 
pénzintézetek végre megmozdultak, j). b

POLITIKAI HÍREK.
A kuliuszUrcza költségvetésének tárgya­

lását kezdette meg a kópviselőház.
K a m ni e v o v Ernő előadd ismertette » 

javaslatéi és összehasonlítást tett az elmúlt 
évtizedek és az idei költségvetés között, 
melyből kitűnik, hogy 45 év alatt hatvan- 
szorusau emelkedett a kul túsz tár oza költség- 
v.áéae. Az uj egyetemek felállításáról szólva, 
dicsérte a, kultuszminisztert, akinek volt bá­
torsága a heiykérdés darázsfészkébe nyúlni.

Uejeleutetto, hogy a kultuszkormány leg- 
kö.:előbb 300 uj népiskolát állít fel, ezen­
kívül számos középiskolái létesít és a köz- 
oklidósOgy tevén több reformot alkot. Az 
ország felvirágoztatása érdekében rendkívül 
. .mos a kultúra fejlesztése s igv kéri a 
kulturtárcza költségvetésének elfogadását.
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HÍREK.
— A Szabad-Liczeum f. hú M- 'n tar­

tott estéjén Bodrogi János, a Bvthlcn- 
kollégium történettanám tartott rendimül 
alapos és érdekes előadást a szatmári béke­
kötésről ós az azt megelőző lutrucz világ­
ról. — A Szabad Liczeum első cziklusábau 
hirdetett utolsó előadást dr. V a r u o s Dezső 
tanár az ünnepek ós szüuet következtében 
a második sorozat idején tartja meg,

— Képkiállitás. A lapunkban is jelzett 
képkiállitást csütörtökön este 6 órakor 
nyitotta mc-g Sándor Jenő polgármester 
szép számú közönség jelenlétében. A polgár- 
mester elismeréssel szólott a festőművészek 
vállalkozásáról és méltatta az ilyen vidéki 
kiállítások jelentőségét. Mi is felhívjuk a 
képkiállitásra a közönség figyelmét,

1 ságaik -1—4 ki-roii it, br. Kemény Uyuláué 
I és Vita Ödönné ő méltóságaik ruhaneműket 
! és játékszereket. Fogadják hálás köszöneté* 
! met, Török Bertalanná elnök.

— A magyarigeni mandátum. A 3..ász
Pál dr. orszigygyülési képviselő magyarigeui 
mandátuma ellen folyó petiezids ügyheu f. 
hó 12-en kellett volna a petieziouáló ellen- 

! jelölt, Vajda Sándor pártjának további három* 
j ezer korona költséget letétbe helyeznie, de 

a pénzt nem fizették le es igy Nyirő Géza 
táblai biró az iratokat a Curiálioz itélethoza 
tál végett beterjesztette. Vltíd Aurél dr., a 
pcticziomllök ügyvédje a kérvény azon ré­
szét, melyben azt kérték, hogy Vajda Sán­
dor űr, mOBtlassők ki képviselőnek, elejtette 

I és azt kérte, hogy a további bizonyítás 
I mellőzésével, az ügy jelen stádiumában ho• 
í zanak ítéletet és semmisítsék meg a válasz- 
; fást. Ezzel szemben a választást védők kép- 
I viseletében Szegő Henrik dr. algyőgyi ügy - 
I véti Viád előterjesztésének mellőzését kérte, 
j m i t a további bizonyítástól csak a választási 
í védők állhatnak el, ellenben a kérvényezők 
i egyedül az eljárás megszüntetéséi, és p dig 
! szabályszerű közjegyzői okiratban kérhetnek.
I A kiküldött líbiai bitó Vlád dr. kéréseitek 
! mellőzésévé.' az iratokat a Cumihoz i érj esz 
! tette. A kölit:égek le nem fizetése egyenlő 
, hatályú a kérvény visszavonásával. Az újabb 

költség le nem fizetésének okit az, hogy az 
ellenkérvény kapcsán elrendelt eljárás folya­
mán a terror izmos nyert beigazolást. Vajda 

j étd«kében valósággal életveszélyes prepa- 
j gaiida folyt a kerületben a kortesek részé- 
! ről, a kik a .Szász-párt híveit féktelenül 
; terrorizálták.

— Hivatalos Lapból. A közoktatás- 
ügyi miniszter lucze Emma óvónőt a magyar- 
laptídi állami ővődtíhoz óvónővé nevezte ki.

— A saegény tanulókat segélyező
kör közgyűlése és karácsonyi ruliakiosz- , 
tfisa ma — vasárnap — d. u. 3 órakor 
a leányiskola tornatermében lesz. Szívesek 
voltok adakozni: Yiuezenty Lajos né 10 kor. i 
özv. Krísmauits Vilmosáé 8 kor, Özv. Bein- ! 
bold Oiivérné d, dr. J,. ney Elekne ön egy- j

— Birőválaastás Felenyeden. A
szomszédos Fölényed község f. hó 12-en 
bírót választott Nagy Pál főszolgabíró 
elnöklete mellett, A község eddigi derék 
bitóját Kerekes Pált választották meg 
egyhangúlag, megelégedésére a község lakos­
ságának.

— Xoraaeotóly. A uagyeuyedi Bethlen- 
kollégium főgimn. toruaköre f. hó 19-én, 
k.ddeu a Bötblcn.kollégium tornacsarnoká­

ban kirándulási költségeinek fedez, sere t .„ez- 
czal egybekötött torna i-Mélyt rendez, a 
következő műsorral: 1. Fabotgyakorlatok
(zeném), 2. Magasugrás-verseny. 3. Előírt­
éi s versenygyakorlatok a magas korláton. 4. 
Bakkugrás-verseny, ő. Társas gyakorlatok 

a póznákon, ti. Előirt gyakorlatok a p il inkun. 
7. birkózás, d. tiz.ib.tdgy,kotla!ok (zenere). 
A műsor kezdete d. u. 5 órakor, a tánc/, 
kezdete este pont 8 órakor, vége 12 órakor. 
Szemelyjegy : 1 korona, tannló-jegy 50 till.

— Diizes témáién. V i 1 d Aladár el­
hunyt százados temetése katonai pompával 
folyt le f. hó 15-dikén. Leérkezett erre az 
alkalomra az ezred zenekara Kolozsvárról, 
mely gyászdalokat zenélt a temetés alatt. 
Készt vett a temetésen az ezredparancsnok 
: az összes ezredbe!i zászlóaljak képviselői. 
A temetés valóbau impozáns és megható 
volt, Nemcsak a derék és rokonszenves liszt 
tvkonai és tiszttársai, hanem a nagy szám­
ban résztvevő közönség is mélyen meg volt 
hatva a megreudítöen korai és hirtelen 
haláleset felett.

— Karácsonyfa-ünnep élv as alszegi
óvóban. A helybe'!, állami ovöda karácsonyit 
ünnepélye folyó évi deczember hú '21-én 
d. e. 9 órakor fog az állami óvúda termeiben 
megtartatni, mely ünnepélyre az óvúda felü­
gyelő bizottságot, a tisztelt szülőket és 
gyermek barátokat tisztelettel meghívom. 
Barcs :yn '-Szénássy Etelka áll. vezető óvónő.

— Tűzi Felenyeden. F, hó 13-án éjj-i 
11 órakor kigyult Fölényeden Knzbai Mar­
on lakóháza. A tűz oltására a községi 

fecskendővel gyorsan összegyűltek a szom­
szédok, de a házat, megmenteni nem leli tett, 
egészen leégett.

— Nyilvános köszönet, A prot, nők 
szegényeket és betegeket segélyező egyesüle­
tének, a karácsonyi segélyosztás cárijaira, 
tutgys. Török Bertalauné úrnő 10 koronát 
adományozott, mely összeget köszönettel ke­
zemhez vettem. Zayzon János pénztáros.

— A gyulafehérvári r. kath. főgimn. 
tornaköre ma vasárnap il. u. 5 órakor az

Istenítélet.
- A Közérdek eredeti Hroi&ja.

— Olvastad, hogy milyen kemény össze- 
szólalkozás történt az országházban két 
képviselő között? A mint jó forrásból iudoro,
azóta a párbaj is megtörtént os X. képviselő 
nehéz sebben fekszik a lakásán.

— Nagy szerencsétlenség.
— Nem I ez nem puszta szerencsétlenség. 

Valóságos barbárság és erkölcstelenség fel - 
bővülés közben kimondott nyilatkozatért 
élettel fizetni: S még az sem bizonyos, hogy 
az fizet, aki inkább megérdemli. Tehát itt 
a vétség durvasága a rombolás össztöuének 
durva kitörésével s a boszuállás erkölcs 
teleuségével találkozik,

— lgr/. a rombolás is, kitörés is, boszu 
állás is; igaz az is, hogy a boszu keresztény 
felfogás ».érint erkölcsűden dolog. Évezre­
dek tapasztalata bizonyítja mégis, hogy az 
ember a boszut egyik legtermészetesebb, 
legemberibb, sőt. néha egyenesen méltóságá­
hoz tartozó érzésnek tekintette ; s ezen a 
keresztény világnéziet vajmi keveset változ­
tatott. Nagyon kevés ember teszi meg ma, 
kétezer évvel Krisztus példája után, hogy 
ha sérelmet szenved, annak megtorlására no 
törekedjék. Többet mondok : az igazságszol­

gáltatás sem egyéb, mint megtorlás, inas 
néven boszu. Mert a jogérzet tiltakozik az 
ellen, hogy a vétség, különösen ha kárt 
okoz, megfelelő büntetés nélkül maradjon.

— Nagyon primitiv felfogásnak tartom 
azt, mely az igazságszolgáltatást a véletlenre 
vagy a megsértett ember szenvedélyére bízza. 
Hiszen én is ismerem egy kissé a múlt idők 
történetét. Tudom, hogy a világtörténet 
egyik legnagyobb törvényhozója, Mézes, a 
talio vagyis legszigorúbb értelemben vett 
boszu elvét állítja fal törvénykönyvében. Azt 
mondja, hogy „ha valaki agyonüt egy embert, 
halállal lakoljOu. És ha valaki sérelmet ejt 
felebarátján: amint ő cselekedett, vele is 
ngy cselekedjenek, törést törésért, szemet 
szemért, fogat fogért; a milyen sérelmet ő 
ejtett másban, olyan ejtessék rajta is.“ 
Ugyanezen elvek találhatók Hammurabi tör­
vénykönyvében is: „Ha valaki más ember 
szemét kiüti, az övó is kiültessék; ha valaki 
másnak csontját töri, az ő csontja is el töres­
sék. Ha valaki másnak fogát kiüti, az ő 
foga is kiültessék. Ha valaki a házból tűz­
vész alkalmával valamit ellop, úgy tűzbe 
vettessék. Ha a gyermek apját megüti, keze 
vágassák le," Mauu törvénykönyve ugyanígy 
intézkedik: „A minő testrésszel vétkezett 
a bűnös, elrettentésül azt a testrészét vágassa 
le a király,“ így a rágalmazást a nyelv ki­
vágásával, forró olajnak a szájba és fülbe

öntésével büntették. Ugyanezt az elvet vallja 
a római jog is a XII. törvény táblán. A ger­
mán népjog szerint a gyujtogatót tüzbe 
dobták; a hamis esküvőnek ujjait vágták 
le; az avulónak nyelvét, szakították Ív. A 
régi büntetőjog még folytatása a havaznak, 
mely a sértéssel megindult. Nem egyéb ez, 
mint közvetlen eieglelelvevós. Nem is csak 
az egyes, hanem rendesen az egész nem­
zetsége keresi az elégtételt; s ha közvetet­
ten nem is vesz reszt benne, legalább segíti 
a sértettet igényeinek érvényesítésében. 
Eredetileg minden sértést maga a sértett 
akadálytalanul megboszulhatott. Különöseit 
állott ez a tettenérés esetére. A tel teliért 
tolvaj vagy liázasságtörő büntetlenül meg­
ölhető volt. A vérboszu általános ős kötelező 
voltát nagyon jól ismerjük; gyakran évekig 
eKiirtanak az ilyen barezok s apáról fiúra 
öröklődnek. Az indiánok, cserkeszek, bosnyfi­
ll ok, albánok, monteuegróiak közt a vérboszu 
végrehajtása ina is szent kötelesség. Ebbe 
t'tilti sem avatkozik; az ősszeség legfelebb 

kötelezi a sértettet és nemzetségét az elég­
tétel megszerzésére. Hát én is tudom, hogy 
i.'geit általában s a műveletlen népek közt. 
ma is egyfelől a sértett szenve d é- 
I y é r e van bízva az igazságszolgáltatás. 
Mást 'ől meg a velő tie n r e. Véletlennek 
csak persze én nevezem, meg is köveznének 
erD, ha a közép korban élnénk; akkor ezt
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iskola tóm »csarnokában disztornázast tart. 
Mllsoi: 1. b'ehu. uW. IIvm u... 2. Szab. ik. 
súlyzó'-ki-1. 3. C.-apáilormi uyujlón. 4. Társas 
botgyak. 5 Csapattorna korinain, li. Hol, 
buzogány, zászló szab. gyak. 7. Csapattorna 
lovon. 8. Gúla. 9. Kivonulás. Az estelyeu a 
us. i s kiv. 50 iit gy.-ezrml zenekara játszik.

— Az artidi poatarabló Qyulafehér- 
véron. Folyó hó ll-én az aradi Karoliua-
uvczni postahivatalból v;;y muiil. s külsejű 
«mbar a postamesternő és két postakezelőnő 
szcmeláltára kétszáz darab liuszkorunúst és 
Ót ven darab tizkorouár! rabolt el. Másnap 
az aradi tóknpitáuyságou hat -m ipám-.igéd 
eluioudotta, hogy velük lakott egy fiatal 
lükalossegéd, akire teljesen ráillik a posta- 
rabló szeméi) leírása. A lakat issegéd a posta 
melleit dolgozott több napig. Hétfőn d. hitén 
háziiiSzor.yiUó! húsz fillért kért kölcsön ke­
nyérre, este nyolc/. órakor izgatottan tér! 
haza és lepedője alá rejlett valamit. Majd 
uj ruhát vásárolt ós elment azzal, hogy 
Gyulafehérváron L.kó szüleihez kell uta/nie. 
Az aradi rendőrség dvielUivje nyomban 
Gyulafehérvárra utazott ós délelőtt 11 óra­
kor telefonon jelentette Aradra, hogy letar­
tóztatta a po: is rabié!; Trucza Tódor busz 
esztendős fényezősegéd ■ méiyebei). Trucza 
bvi-nieito a deteklivm-k, hogy ö követte el 
a rablást. Nvgyezeröiszaz koronát vitt c és 
azért utazott Gyulafehérvárra, s ionén « 
vicziuálisou Zalatnára indult, hogy olt lakó 
szüleinek adjon valamit a póuzböl. Az clrah- 
lott pénzt is megtalálták Trucza nai. fradi" 
kisérték, Trucza Tódort szombosittilék a 
postáhivalalbau ai kel mázott hivatal nőkkel, 
akik ráismertek. Trucza bevallotta, hogy 
revolvert is vitt magával és el volt szánva 
arra, hogy szükség esetén fegyvert használ.

—■ Modern aeneköliöfe albuma. H t
madik kötet. Operettek, szalon-piéctk, 
tánezok, dalok, lcabaret-számok, legszebb 
kupiék gyűjteménye n Király Színház, a 
Magyar Színház, a Városligeti Színház, a 
Fővárosi Orfeum és az összes kabaretek 
műsorából, egy hatalmas kötetben, 23.000 
példány fogyott el a múlt évben a kiadá­
sunkban megjelent Modern Zeneköltők Al- 
•aaesaam .. >.

buimt II, kötetéből, Több mint 100 oldal 
ára csak 6 kor,

* „Bosszul vagyok, de nem 
tudom miért“ 1 Ezt a panaszt nagyon 
sokszor lehet hallani. Az orvos a legtöbb 
i selben külön kérdezöskődés nélkül is 
tudja, hogy a gyomorban van a hiba 
és egy-egy boiospohAntyi természetes 
Ferencz József-keserű vizet rendel, 
melyet naponkint, a reggelizés előtt kell 
meginni. Már néhány óra múlva elmúlik 
a rosszul lét, az élet- es munkakedv csak­
hamar vis-zatér. A valódi Ferenc,z József 
keserű viz biztos és enyhe hatása utolérhe­
tetlen. Kapható a jobb füszerüzletékben 
és az összes gyógy tárakban.

Karácson)! bőizUiiidőg. Nagyban készül már a 
szarteazógógi műhelyben a Jó Pajtás Almanach ja, 
ogy pompás, képekben és szövegben egyaránt érdekes 
kötet, melyet ingyen kap karácsonyi ajándékul Sebék 
Zsigmoiul és Benedek Elek kedves lapjának minden 
előfizetője. A karácsonyra' való készülődés meglátszik a 
lap deezember S7-iki számán is, a mely rendkívül ér­
dekes tarta ómmal jelent meg. Benedek Elek verset irt 
In le, Szabón.- Megáll Janka:elbe@élésl, Sebők Zsigmond 
folytatja Dönnö.ö Dömötör -eport-kalandjait, , Baáry 
Elemér mulatságos kis egyfelvomtsos darabot irt, Géza 
becsi verse egy szép képhez, Zsiga bneei kaozsglató 
mókája, Könyves bácsi ezíkke, Benedek Elek regényé- 
II.k befejezése, a. Kis Krónika rovat, a rejtvények, szer 
keíztői izenetek teszik teljessé a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtást a Franklin-társulat adja. ki ; előfizetési 
ára; negyedévre i K 50 fiit. félévre 6 kor., egész érre 

JÓ korona. Egye. szám ára. 20 fillér Előfizetéseket 
elfogad ós mutatványsiámokát küld a „Jó Pajtás" 
kiadóhivatala Budapest, IV,, Egyetem-níoza 4.

— Budapesti Httí&p. Ebben az ország­
ban minden ember tudj#, hogy a „Buda­
pesti Hírlap* úgy politikai magatartásában, 
mint gazdasági, társadalmi,, irodalmi ós mű­
vészeti törekvésében állandó lelkes buzga­
lommal követi a nemzeti irányt s csak egy 
kötelességet ismer és ez az, hogy erős hittel 
lankadatlanul szolgálja a magyar nemzet 
érdekét. Innen n „Budapesti Hírlap* nagy 
elterjedtsége) az ország komoly s hazafias 
köreiben és ezért, mindenki, a kit lelkében 
és törekvésében ugyanaz a vágy vezet, 
mint a Budapesti Hírlapot : belőle merit
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tudást, buzdítást, lelkesedést és a ki csak 
teheti, a „Budapesti lIirlap"-ot járatja házá­
hoz. Csak haszonnal forgatja kezében ezt a 
lapot, a családfő, az asszony s az ifjúság. 
A Budapesti Hírlap minden közleményét 
mindenkor a jó Ízlés meg a becsületes 
Im/.atiság diktálja, értesülései állandóan 
bőségesek és megbízhatóak, tartalma váló­
it. tott es terjedelmes. A ki a Budapesti 
LFi líipta előfizetni óhajt, szíveskedjék posta­
utalványon az előfizetésre szánt, összeget 
beküldeni s bár az az 1012. esztendő első 
napjától számítana, a kiad-hivatni deczum- 
b,'írnek attól a napjától küldi 1911. év 
végéig díjmentesen a Budapesti Hírlapot, a 
melyen az hozzá beérkezik. A Budapesti 
Hírlap előfizetési ára a január—márcziusi 
negyedévre hét korona.

-- Nyilvános elszámolás. A balázs- 
ínivi magyar kaszinó uj helyiségének folyó 
hé 9-én történt ünnepélyes megnyitása al­
kuimával falulfizettek : Szász József főispán 
50 kor., br, Hánffy Káziiniv alispán 20 kor., 
Mendl Jakab, dr. Rohonczy Béla IC—16 k., 
Siuberger Salamonod 11 kor., Simootfy Ala­
jos, dv, loczédy-Joksman Ö lön, Bakó Károly, 
üiíUzer Mihály, Salamon Herman 10—10 
kor,, Szmazseuka Ervin. Tuzson Gyárfás, 
Dobolyi Elemér, dr. Koska Miklós, Bretter 
Mór, dr. Gál Béla, Hegedűs Lipót, Böjtbe 
K -nán 8 — 8 kor., Fazekak Géza, Dobolyi 
Zsigmond, B Fodor Pál, íladházy Béla, dr. 
Eii'.ridy Lajos 6—6 kor., Bretter József,
Situó Endre, Löwe Maxi, dr. Tőkön Géza, 
ti,dali Mór 4—4 kor., Kristou György, dr. 
Tuzson László, Kovács N. Ödön, Kováts
Miklós, Siuberger Leopold, dv. Itóusi János, 
Gelb János, Tornya Lajos, Folyovieh József 
3—3 kor., Dániel Istvánná, dr. Dániel Bein, 
Schieszl Károly, Gidófahy Pál, Péter Alben, 
Kuiul Ödön, id. Dobolyi Sándor, Balázs Jó 
zsef, Benedek Aladár, Kelemen Gyula, Orbán 
Ferenc/, Oláh Ferenc/, Muzsnai Józsid,
Wachsmanu Adolf 2—2 kor., Bartha Elek, 
Király Ferencz, Székács János, Székely
Gyula, Biró Sámuel, Iíuy Ernő, Péter Antal, 
Lovassy Márton, ltada Henrik 1 — 1 korona. 
Jegyeiket megváltották : br. Bánffy Ferencz 
50 kor., Tóth Miklós, Imreh József, Brunner

a véletlent felsőbb halálomnak nevezték. 
Ezen kor felfogása szerint ugyanis u jog 
megállapítását s az igazság eldöntését vala­
mely fóldföiötti hatalom nyilatkozatainak 
tekintettek. Ezen a gondolaton alapulónk a 
primitiv peres eljárásban nagy szerepet játszó 
istenítéletek. Az istenítélet lényegé­
ben az istenség felhívása, hogy az ártatlan­
ságot bebizonyítsa s a bűnöst, büntesse. Az 
isteni döntést rendesen tűzzel, forró vízzel, 
méreggel, tetemrehivással és párbajjal provo­
kálták, a mint ez a pápuáknál, tibetieknél, 
szingaiéz .knél ma is szokásban van. Forró 
vízbe kell nyúlni s akinek az újjá ró 11 li Im­
iik a bőr: az bilnös, tehát pervesztes. Izzó 
vasdarabon kell járni, vagy a kézben kell 
tartani; s ha a vádlott bőre nem pörkölő- 
dik meg, ártatlan; különben pedig bűnös. 
IIa a néger feijuak gya mja van fok>uegt-iv, 
a varázslóval a szokásban már elfogadott 
italt készíttet n számára; lu az ital elszé- 
diti az asszonyt, akkor btlnös, meg is köve­
zik röglön ; hajósak meghajt)#, akkor ári il­
lan. A zsidóknál keserű vizel, itattak a meg­
gyanúsított asszonnyal és hatása aze.int 
ítéltek felette. (Mózes III. könyv V. fej. 27. 
vers), Ilyen i tenilelet a t tumre-hsvás is, 
mely néhol abban áll, hogy a meggy.musi 
tottnnk a meggyilkolt rokonai közó kill 
menni s négy napig köztük tartózkodni. Ha

megró meg ilyen alkalommal, bűnösnek nyil­
ván! Iják. Máskor a seb vérzése árulja el a 
tettest, mint azt Shakespeare III. Itikhárd- 
jábau látjuk, a hol Gloster közeledtére a 
megöli Henrik sebe. vérzőm kezd. llát épen 
ilyen istenítélet a párviadal is. Az auszt­
ráliai néptörzseknél, Szúrnál ra szigetén, tun- 
guzoknái, indiánok közt, eszkimóknál a vitás 
kérdéseket párviadallal, vagyis verekedéssel 
intézik el. De a huszadik század közepén, 
a művelt Európában olyan módon intézni 
M személyes ellentéteket, mint a hogyan az 
eszkimók teszik, vagy a hogyan a XV, és 
XVI. században tették Euröpa-sz.erte: érthe­
tetlen barbárság.

— Tökéletesen értem éztjaz ellenszenvet és 
kifulladást a párbaj szokása ellen. De hát 
ha két ember nagyon haragszik egymásra, 
mégis csak helyt .;ebl>, linbli dolog, ha szi­
gorú szabályok és felelős egyének ellenőr­
zése mellett sz.vnitől-szembe egyenlő fegy­
verrel támadnak egymást1«, mint ha orozva, 
lesből ütik vagy lövöldözik egymást vagy 
az egyik fegyverről kezében támad a másik 
védtelenre. Azt meg bizonyosa mind a köti mi 
jobb Ízlésű dolognak tartjuk lmgy lu két fél li 
egy nő föott összevesz, inkább Aliján k 
szembe egymással s viaskodjanak érte a 
termeszét törvénye szerint, mini hogy a 
szegény asszonnyal keseiüviznt vagy nem

tudom miféle orvosságot itassanak. Mindig’ 
csak viszonylagos és emberi mértéket 
kell az emberi dolgokra alkalmazni, A 
műveltség hatása csak lassan, nagyon las­
san látszik meg az emberi szenvedélyek fé­
kezéséből). Hát azt, a mi fékezi, ha nem is 
tökéletes, a mint hogy azzá soha nem is 
lesz, haladásnak kell mégis tekinteni, Lám 
a modern igazságszolgáltatás már nem a 
m e g 10 r 1 á s t, hanem a j a v i t á s t te­
kinti alapélének; s csak ottan helyezkedik 
kizárólagosa;! a megtorlás álláspontjára, a 
hol le kell mondania a javulás lehetőségé­
ről. A mi pedig az istenítélet ellen való ki­
fulladásodat illeti: arra ez a megjegyzésem. 
Abszolút igazság nincs az emberek között; 
az igazság nem, olyan, mint a világosság, 
hogy azt minden ép szemű embernek meg 
kell látni. Azért az emberek, a mennyiben 
nem önhatalmúlag csinálták, mindig a leg­
magasabb hatalomra bízták az igazság meg­
állapítását: az isteni tekintélyt fogadták el 
döntő fórumnak. A te művelt XX, századod­
ban mi a legnagyobb bizonyítók? Az eskü. 
Hát ez nem istenítélet? A bíró ma is Isten 
nevében mondja ki az Ítéletei, Hát ez nem 
istenítélet? Éh bizonyosok lehelünk abban, 
hogy a mai isteuil.élotbeu ki vau zárva u 
tévedés ? Édesem! a dolgok felett csak úgy 
ítélünk helyesen, ha az elvi álláspontok kó-
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üelii 10-10 kor,, Schramm Károly 0 kor,, 
dr. Winkler Albert, Svarcz Lajos, dr. Zalányi 
Emire, Goldstein Simon, özv. Kitin Mérné, 
Kampf F rdiuáud, Eisikovita Herman 6—8 
km-., dr. Náuássy László, Heisikovits Ödön 
4—4 kor., Moldovdu Sándor 2 kor. 50 till., 
Horváth József, Menny Iguácz, Dániel Gusz­
táv, Tompa Miklós, Romkny Nándor, Deme­
ter Lajos és Szdkely György 2—2 kor. Az 
isszes bevétel tesz. 781 kor. 50 tűiére, a 

kiadás 180 kor. 66 fillért, és igy a tiszta 
jövedelem 600 kor. 84 fillér. Mindattól-, a 
luk sz1vesek voltuk ünnepélyünk erkölcsi és 
anyagi sikerét előmozdítani, fogadják Kaszi­
nónk hálás köszönetét.

11111 min it u

KÖZGAZDASÁG.
Burgonya-termelési kísérletek.

A burgonya termelésünk az utóbbi években 
csökkenéseket mutat, a moly csökkenésnek 
legfontosabb oka az, hogy burgonyát rende­
sen hitvány talajukon szoktunk termeszteni, 
a melyekben nincsen elegendő tápláló anyag, 
s igy nngy terméseket már ezért sem adhat, 
másrészt pedig as Az oka, hogy újabb és 
újabb burgonya betegségek léptek fel; a 
melyek a csökkend termés átlagokat még 
inkább csökkentették.

Ezen a bajon segíteni kell, mert végtére 
u burgonya népünknek egy igen fontos táp­
lálékot ad, másrészt gyártási és takarmányo­
zási czélokra is nólkülőzhetellen, s ennek 
folytán nem tűrhető el, hogy a termés átla­
gok folytonosan csökkenjenek, hanem ellen­
kezőleg oda kell törekedni, hogy fokozódjanak.

Az eddigi tapasztalatok azt bizouyifjál , 
hogy a burgonya betegségek az olyan tala­
jokon léptek fel gyakrabban, a melyek humusz 
gazdagok, a melyek a burgonya elvetése 
előtt közvetlenül istállótrágyával lettek el­
látva. Az istállótrágyázásból tehát az a baj 
származik, hogy a burgonya elbetegeskedik.

elrothud, ha ellenben az istailótrógyázást 
elhagyjuk, akkor nincs miből táplálkoznia 
s I, m fejlődik, nem ád termést, tv'- oben 
mi..A null ..ti, a hol burgonya alá megfelelő 
mennyiségű és minőségű műtrágyái adtak, 
nemcsak kielégítő, hanem határozottan jo 
terméseket uraltak, maga a burgonya pedig 
sokkalta cgszségeselku. k bizonyu l. Ezen 
elvekből kiindulva határozta el az országos 
magyar gazd isági egyesület, hogy a jövő év 
folyamán ív: ország különböző részeiben fekvő 
több gazdaságban burgonya műtrágyázás'! 
kísérleteket fog folylat-ni, s azok éterimé 
nyel széles körben fogja ismertté tenni. 
Másrészt pedig lépések tétettek az iránt i«, 
hogy ültetési, termelési és eltartási eljárások 
állapíttassanak meg. a melyek segélyével u 
burgonya betegségek elkerülhetők légyénél- . 
Ezek a tanulmányok és kísérletek is folya­
matban vannak s máris kedvező eredménnyel 
kecsegtetnek.

Annyi azonban már ez ideig is megálla­
pítható, hogy a burgonya káli igényes nö­
vény, s nagy termés többlettel a káli-szuper- 
fos/fáttal való trágyázást hálálja meg. Ebbői 
a káli-szuperfoszfáthó! kát. holdanként 150— 
200 kg.-ot kell kiszórni u vetőszáufás t lóit.
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a tartós es olcsó

hazai szottesáru mm>
Árjegyzéket ingyen es bérmentve küld:

LINGNER szövőgyára NAGYCNVED.

Ráköczí-uteza 75. számú ház

Értekezhetni lehel Dr. Elekes Károly 
ügyvéd úrnál. 306 te

nyeluies magaslatáról a földre szál Ilink, az 
embereket embereknek tavijuk, az emberek 
tökéletességét pedig nem ütjük el XX. század­
beli kinyilatkoztatásszerü mondásokkal, liá­
néin a műveltséget sok tényező hatása közölt 
haladó lassú folyamatnak tekintjük.

— E szerint te a párviadalt az igazság­
szolgáltatás egy nemének elfogadod és vé­
delmezni is tudod ?

— Distingváljuuk. É11 elképzelek olyan 
állapotot, mikor a párviadal felesleges, sőt 
helytelen. Majd ha a társadalmi életen a 
műveltség annyira uralkodni fog, hogy az 
emberek szenvedélyeiket, melyek ma mög 
sértésekben nyilatkoznak, korlátozni tudják ; 
vagy ha sértést szenvednek, nyugodtan bíz­
hatják az elégtétel megszerzését a tárgyilagos 
és szigorú bird kezébe: akkor a párviada­
lok nagyon meg fognak gvőrülni s ki is 
mennek majd lassanként a divatból. De 
cs-.k úgy, ha a sértéssel megzavart erkölcsi 
és társadalmi rend a bíró szigorú igazság­
szolgáltatása révén helyreáll, vagyis a sér­
tés általános megnyugvásra olintéztetett. 
Mert a fő dolog, hogy az elintézésuek, a 
kiougesztelődésuek ds a nyugalom helyreállí­
tásának most általában elfogadott módja he­
lyett jobbul s tökéletesebbet állítsunk. A 
meddig a társadalom nem elég müveit ér­
zésű arra, hogy az emberek ne sértegessék 
egymást; s a meddig törvénykezésünk nem 
elég erélyes arra, hogy a megtámadott be­

csületet legalább annyira védelmezze, mint 
a hogy e tyúkot a tolvaj ellen védelmezi-' 
addig érthető és szükséges a párviadal. 
Mert vau abban egy kis korlátozó erő, hogy 
az embertől sértő szavát és tettét számon 
kérik és ha máskép nem lehet tőle elégi, - 
telt kapui, kard vagy pisztoly elé állítják,

; És vannak olyan sértések, a melyeket a 
törvény egyáltalán nem büntet; vaunak 
olyan sértések, melyek ellen vádat emelni 
annyi mint magadat nevetségessé tenni azon 
társadalom előtt, melynek kebelében élni 
és szerepelni akarsz, melynek u véleményé, 
hez alkalmazkodni tartozol ; vannak olyan 
sértések, melyek a ferde társadalmi felfogás 
folytán nem a sértőt, hanem a sértettet 
állítják pellengérre. Ilyen körülmények közt 
bármilyen elégtelen és barbár eszköz is; a 
sértés elintézésére mégis alkalmas eszköz­
nek tartom a párviadalt. Nem a gyerkŐczök 
tyúkszem-sérelmeit, s nem a karczolásru 
utazó hiúságot értem ; hanem súlyos Béreién - j 
uek élet-halál izgalmai közt. való komoly, 
férfias ds végleges elintézését. 11a a pár­
viadallal a szenvedély fékezését ds a sértés el­
intézését ma inög jobban megvalósítva látom, 
mint akármelyik más eszközzel; akkor ért­
hetőnek fogod tartani, hogy én ezt az esz 
közt a többinél még mit is tökéletesebbnek 
tekinteni, v

Egy jó korban !évú

etiMüszolia-DorBiiie^
eladó.

iv lekezlietui |i .I nt Jánosnál. .wu 7--

^éitóságos Br. Ktimeny Árpád
uradalmi

borainak darusítása
CIRNtK J. JÓZSEF

fűszer ús csemege kereskedésében
NAGYENYED

l'i'lefon 58 Telefon 53.
803 10—

TŰZIFA FÜRÉSZELÉST
olcsón vállal

Hegyi János Naqyenyeti.
Telefon-szám (i7.

•280 13-

Nyersolaj 
Szlvógáz 

Diesel 
Benzin

motorok
es íokomobisok

mint specialitás:

Föld­
gáz 

moto-
rok

Drezdai mótoroyár résrv. társ.
Né.Hátország legréjhb legnagyobb aótor

gyára
vezdrkdpvi.-i lő ;

Budapest, V, Koháry-utcza 4.
(Alkotmány-utcza saruk.)

Kedvező firet&si Messzemenő
feltételek W jótállás.

Elsőrangú szabás és munka!

8
Srtesltésl

r Van szerencsém ;i -t lettel becses 1
figyelmét a városi és • ri -ki uii kö- t

<y zöiiftégnek felhívni, hogy külföldi
CD utamról haza érkeztem, melyén be-
•wCD vásárlásaimat, eszközöltem. SS

Elvállalok it legújabb divat. szerin;
legkényesebb igényeknek megfelelő 3

‘35 felső kabátokat, szalouőltönyöket, ©
CD angol, sacó és skót öltönyöket.CD Angol öltönyöket, ma 60 kor. fel D5

*1
4C jobb is, kedvező fizetési feltételek 9D

7Tt© mellett is.
M
CD Dús választók őszi -m téli angol,"a frauc-zia és hazai szövetekben, me PQébe: ly ékből álluiuió nagy rali tárt tartok. m

N. é. uii közönség nagybecsű párt
fogását kérve

vagyok nl.-izntos szolgájati

GERŐ L , úri szabó.
«31 31- Hagyanynd, Főtér.

fiyásziuhákal 24- ra akit későiek,
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BÚTOR"
RAKTÁR.

;:!ÍÍP

Ifi
KUNSGti 
ANTAIí

époier- es buíorasztaloá
NÁGYENYED,

Szontkirály-nteza, a várme­
gyeház és a kórház között.

"nrlvállal mindennemű épületmunkákat, készít és raktáron tart nagy 
választékban saját műhelyében készült teljes lakásberende­

zéseket minden stílben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, sajú 
tervei vagy adott tervek szerint. A műhelyében készült munkákért 
a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék Vas- és réz- 

bútorokban, úgyszintén mindennemű kárpitozott bútorokban.

IÄPP HENRIK m
nÉLYFÚ GÁSOK
magyar réjZvényhörjajága
BUDAPESTEN
űr oda I 6yár:

V.Bótt)ory-ufca3.1 X-Köbányal úh4|/ cM. 
Tll*forvll4-16(l«í«ru[tiii)) íelefooi157‘72

ELVÄLLML
niNDenrimű FúRBjOhflfr

i legnagyobb mélyjéguj / 
minden tzélr-a

1

Gyárt- ej javít
MÉLYFÚRÁSI GÉPEKET.SZERSZAMOKAT 

ES ESZKÖZÖKET.
Legjqbb referenci ák!

Friss töltésű bor- és gyógyvizekből következő vaUsztékot nyújtja

WINKLER JANOS kereskedése Nagyenyeden:
Baross, Bodoki „Maliid“, Bodoki „ .-alus“, Borszéki, Előpatnki, Málnás! borviz, Málnás! „Mária“, Margit, Páráéi árzén, 
Bépáti, Salvator, Sicu 1 in és Sztojkai hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giosshübli, Gleichenbergi, Levico, Marienbadi. 

Roncegno és Selters külföldi és végül: Ferencz József, Horgony és tgmándi hazai keserüvizek.

te)

i)®®®®@®®®®®®©®©©®®®®@ jp
m - '

Alsófebérmegyei raktárak:

Nugyenyedi főraktár
házi kezelésben

® Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a
® temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb clíj- 

)\\obner Rudolfnál Szentkiráiy-u. ® a|( ;1 Grand prix“-vel kitüntetett
@

Gyulafehérvár: äi . * » f / .. , „
Wein Bélánál. | tordai K .orona-soret

® . ® Továbbá bajor módra gyártott sötét
^ Tovibhii :

® Nemayer Mihálynál. ® 3YŰC jQL JL-ji (Bock)
j Balá/sfalváu: [| és neil^ Vila«üfi

® Dániel Fereneznél. ® dupla márCglUS/ SÖreft

figyelem! @
© 
©Csak akkor kap eredeti jg,

1 íordai Korona-sört, I
m

ha a ezég vignettája az 
üvegen rajta van ! ©

®
104 t~ @

® ® ® © @> ® ®s@®ss ©

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R-T. 1
Részvénytöke

600.000
korona.

1
Előnyős kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő 

kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóbitolii pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad érlékpnpirokat, sorsjegyeket, értéke­

kei kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket a legelönyösöbben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap jj
400.000

korona. |

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Üzletfeleink részére |

telefon bevezetve |

14. szám alatt. ^



fi. vb All. Közérdek 101. szám

A „nagyszebeni Általános Takarékpénztár“
földbirtokra és szilárd anyagból épült bél- és lakli.-Z'tkra előnyős feltételek 
méttett .s tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 

,ékben visszafizetendő

Lörlesztéses
1 ()(H) koronán felüli összegekben 10—60 évi időtartamra nvnjt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lipyner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
!6B LINGNSR GYÖRGY Magyenyed Telefon lő.

Ii >:f x m es. Bkmm» V:» tel 1te'4 es 1

Öh jaj!

Megfőj! ez az
átkozott köhiinés

Köhögés, rekedtség és olnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger
mellp asziilIái,
az étvágyat nem rontják s kitűnő ízűek. 

Doboza 1 kor. és 2 kor. 
Próba-doboz 50 Iliiéin 

Fő- és szétküldés! raktár:

„Nádor“ gyógyszertár
Budapest. VI., Váoai körút 77.

Éljen!

ill) ÍHl'iüí i M
csakhamar meggyógyított. yfá

'§ Nagyenyeden kapható: BÄyÄL5Sx E

€rtesités.
Van szerencséin a n, e. közönségnek b. tudtál'.i 

adni, hogy az őszi és féli idényre, „Saisonru“ megér­
keztek az összes újdonságaim; u. m. nagv vél szl.dk
női és leányka kabátokban, kész férfi, fiú és gyermek- 
rúnákban, nagy választék hazai gyártmányú női, férfi
és gyermek czipökben, — továbbá kalap, fehérnemű, 
boák és egyéb szőrmejárukban, nagy választék bel- és 
külföldi szövetekben.

Saját szabdmiihely 1
A nagyérdemű közönség további nagybecsű párt­

fogását kéri kiváló tisztelettel

Berkovics Béla
f/j 01 női, férfi divat éz úri szabó üzlete
'Th Jvx 28 24~ NÄGYENYBD, Főtér 3

0 g? ^

0 gr §
0~% v
0S§

r cr& y

00 "*1

Kí vállalok mindennemű mosást és 
vasalást. Férfi és női ruhák vegyileg 
tisztítását pontosan és jutányos ár mel­
leit. Női kelengyék és kézimunkák tisz- 
titásat, úgyszintén mindennemű férfi- és 
női ruha bármily színre való festését 
felelősség mellett.

Tisztelettel
Izsó Istvánná,

107— Nagyenyed, l’övie-utoza 16.
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Uj bádogos műhely!
Szülővárosom n. é. közönségének 
szives tudomására hozom, hogy 
több nagyobb városban szer­
zett szakképzettségem és tapasz­
talatom után hazatérve, itthon

BÁDOGOS MŰHELYT

©

« U. Kovács József örökösei gyógy szertárában és Dr. Odor g|
271 9-26 W i

nyitottam.
Elvállalok szakmámba vágó 

bármiféle épület, házi és ipari 
bádogos munkát, javításokat és 
festéseket.

Konyha-felszerelésekből állan­
dóan készletet tarlók. Javításokat, 
a legjutányosabban elvállalok.

Kérem a n. ó. közönség szives 
pártfogását.

Tisztelettel
Ifj. Técsy István,

bádogosmester.
Alszeg-uteza 7. szám- 

Sít 3—5“v (
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KOBRÁK
CZIPŐK

a legjobbak.
KAPHATÓK. 

Nagyenyeden és vidéke 
neszére kizaróag

a Nagyenysd! Fogyasztási és
Éitékesitö Szövetkezetnél.

ISs# 158 18-24
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|> Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementefc ajánl olcsó áron a

I ljOÍTLflND-CEWIEIT-|yár Brassóban.
o Klemm Pál ezúpfil Morléí-ita E ©


